

107  
Секретно

Экз. № 2.

7 апреля 1977.

№ 1/1597

НАЧАЛЬНИКУ РОКИШСКОГО РО КГБ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ПОЛКОВНИКУ ТОВ. ШИЛГАЛИСУ К.К.

гор. РОКИШКИС

О публикации некоторых материалов на немецких  
пособников Мажейку В.И., Букаускаса П.Ю. и Вайт-  
куса И.И.

Согласно устной договоренности направляем Вам мате-  
риалы для подготовки и публикации одной или нескольких статей  
в районной газете "Spatlio vėliaiava".

Считаем целесообразным убедительно показать преступ-  
ную деятельность, т.е. фактическую сторону преступлений в годы  
оккупации немецких пособников, т.н. "белоповстанцев" Мажейки В.  
И. / проживает в США /, Букаускаса П.Ю. / проживает в Канаде / и  
Вайткуса И.И.

По некоторым оперативным соображениям вопрос подго-  
товки и публикации материалов о преступной деятельности выше-  
указанных лиц просим решить в срочном порядке.

Приложение: Выписки из протоколов допросов  
на 10 листах, несекретно.

НАЧАЛЬНИК I ОТДЕЛА КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ  
ЛИТОВСКОЙ ССР -

а/р ПОЛКОВНИК КАРИНАУСКАС В.Л.

Верно: Каражинская Лодзинская Годула Ю.  
при см. Медведевской ССР - майор  
Медведев  
С. Медведев

Г. Стасюлевич С.К.

Медведев

Сразу же из отходов Вильнюса начали забирать на работу в Каунас и другие города Литвы, а также в деревни, селения и поселки. Несколько из них были "Белые банды" из Обеляй.

Сразу же после вторжения гитлеровских орд на территорию Советской Литвы и временного отхода частей Красной Армии, в Каунасе и в других местах появились фашистские банды вооруженных "активистов" с белыми нарукавными повязками.

В Каунасе, Вильнюсе, уездных городах и даже в волостях стали создаваться "Комитеты активистов", которые прежде всего взяли на себя карательные функции.

По улицам городов и по деревням рискали шайки пьяных "активистов". Ослепленные фашистским угаром, они задерживали и зверски убивали коммунистов, комсомольцев и просто советских людей, не щадя ни женщин, ни детей, ни стариков. Имущество погибших делили между собой.

Все тюрьмы и многие совсем неприспособленные для этих целей помещения были забиты невинными людьми в основном еврейской национальности, большинству из которых после нечеловеческих страданий пришлось расстаться с жизнью.

Страшные преступления совершались руками озверелых "активистов". Одна из таких фашистских банд "активистов" была создана на станции Обеляй, состоявшая главным образом из железнодорожных полицейских, служащих и рабочих.

Инициаторами и непосредственными организаторами указанной выше банды являлись:

- бывший сотрудник железнодорожной полиции ст. Обеляй Букаускас Пранас с. Возаса, 1900 года рождения, уроженец д. Вилькинес, волости Розалима, Паневежского уезда, приказом заместителя начальника немецкой железнодорожной полиции № 4 затем был назначен на должность вахмистра в отделение ст. Обеляй.

- бригадир службы пути ст. Обеляй Мажейка Витаутас с. Ионаса, 1909 года рождения, уроженец дер. Вилейтай, бывш. Адutiшской волости Швенчёнского района (в настоящее время Вилейты, Белорусской ССР).

- несколько позже на должность начальника отделения железнодорожной полиции ст. Обеляй немцами был назначен вахмистр Вайткус Ионас с. Ионаса, 1901 года рождения, уроженец дер. Буркшай, бывш. Куртувенской волости Шкуляйского уезда.

Руководитель Обелайской банды "активистов", 2.  
расстрелив старого населения, бывший землемер поселка

По прибытии на ст.Обеляй Вайткус подчинил себе банду "активистов", а своим заместителем сделал вахмистра Букаускаса.

Все последующие карательные акции "активистов" в Обеляе, связанные с арестами и массовым истреблением еврейского населения, организовывал и возглавлял Вайткус при активном содействии и непосредственном участии его помощников - Букаускаса и Мажейка.

Помимо задержаний и убийств отдельных красноармейцев, отставших от своих частей, арестов и расстрелов советских и партийных активистов, Обеляйская банда "активистов" под руководством Вайткуса и Букаускаса провела широкие акции по изъятию еврейского населения в Обеляе и его окрестностях и изоляции всех евреев в гетто. Все собранные в гетто евреи затем при непосредственном участии обеляйской банды "активистов" были расстреляны. Часть из них была расстреляна около Обеляя в имении Антанашес, а более значительная часть - вблизи от гор.Рокишкис.

Из числа непосредственных участников массовых расстрелов еврейского населения, состоявших в обеляйской банде "активистов", следственными органами арестованы и осуждены следующие лица:

Баркаускас Винцас с.Каятонаса, бывш.бригадир пути ст.Обеляй;  
Арминас Балис с.Антано, бывш.стрелочник ст.Обеляй;  
Катценко Иван Васильевич, бывш.дорожный мастер ст.Обеляй;  
Катценко Гурий Васильевич, бывш.ремонтный рабочий ст.Обеляй;  
ТАЛАГКА Антанас с.Юлюса, бывш.табельщик-счетовод  
ст.Обеляй;

Уронавичюс Балис с.Казиса, бывш.ремонтный рабочий ст.Обеляй,  
Самавичюс Юозас с.Юргиса, бывш.путевой обходчик ст.Обеляй и  
другие.

Однако организаторы и руководители обеляйской банды "активистов", виновники гибели сотен невинных людей, боясь народного гнева и суворой ответственности за совершенные ими злодеяния, вместе с немецко-фашистскими захватчиками бежали за пределы республики и в настоящее время проживают за границей.

Так, например:

Руководитель Обеляйской банды "активистов", производившей массовые расстрелы еврейского населения, бывший вахмистр полиции Вайткус Ионас с.Ионаса несколько лет тому назад проживал в США, недалеко от Нью-Йорка, работал на химической фабрике.

Его брат Вайткус Антанас также проживает в США по адресу:

694 E. 127 CLEVELAND OHIO U.S.A.

Заместитель Вайткуса бывший вахмистр полиции Букаускас Ионас с.Дозаса, непосредственный организатор и участник массовых расстрелов еврейского населения, проживает в Канаде по адресу:

738 40-TH AVE LA SALLE P.Q. CANADA

Активный помощник Вайткуса и Букаускаса, непосредственный участник массовых расстрелов еврейского населения Мажейка Витаутас с.Ионаса проживает в США по адресу: 442 CLEVELAND Rd.  
CLEVELAND 8 OHIO U.S.A.

Преступная деятельность убийц Вайткуса, Букаускаса и Мажейка исчерпывающей полнотой раскрыта в показаниях на следствии арестованных их бывших подчиненных бандитов и многих свидетелей.

Так, при допросе на следствии 6 марта 1946 года арестованный Баркаускас Винцас показал: "В 1941 г. в первые дни после того, как части Красной Армии отступили из Литвы, на ст.Обеляй был организован вооруженный отряд в помощь немецким властям для ареста советского актива и евреев. Позднее в большинстве случаев расстреливали указанных лиц, в чём я также принимал участие.

Участниками вооруженной банды являлись следующие:

1. Я - Баркаускас Винцас.

2. Катеденко Иван - дорожный мастер, где в настоящее время - находится, неизвестно.

3. ТАЛАГКА Антанас-табельщик околодка, в настоящее время проживает на ст.Обеляй.

4. Сточкус Ионас - работал в своём хозяйстве, где находится в настоящее время, неизвестно.

...7. Мажейка Витаутас - работал старшим ремонтным рабочим..."

Другой арестованный участник банды Катценко Иван Васильевич на допросе 26 апреля 1946 года показал: "...Кроме того я также признаю себя виновным, что я в 1941 году в период отступления из Литовской ССР частей Красной Армии... вступил в организованную из железнодорожников литовско-националистическую банду. Находясь в данной банде, я имел винтовку и наган... Винтовку я получил от руководителя организации шаулистов Букаускаса Пранаса, а наган я получил от начальника станции Стельмокаса. Примерно в начале июня месяца 1941 года принимал участие в конвоировании арестованной группы в количестве 500-600 человек советских граждан еврейской национальности из Антанешес в гетто, находившееся в имени Шедзетского, около гор. Рокишкис, которые впоследствии были расстреляны. Вместе со мной конвоировали эту группу евреев участники литовской националистической банды, состоявшие в отряде на станции Обеляй - Пилиавичос Антанас, Мажейка Витаутас, Талачка Антанас, Арминас Балис, Карецкас Владас и другие, фамилии которых я не знаю. В момент конвоирования все мы были вооружены винтовками. По пути следования евреев стариков, которые не могли идти и отставали от колонны, сопровождавший конвой расстреливал их на месте. Так, например, конвоировавшим бандитом Мажейка Витаутасом было по дороге расстреляно три человека стариков-евреев, другим конвоиром, фамилию которого я не знаю, было расстреляно два человека. Лиц, которые были расстреляны по пути их конвоирования, я не знаю..."

Характеризуя участников банды, арестованный КАТЦЕНКО И.В. на допросе 29 апреля 1946 года рассказал: "...7. Мажейка Витаутас работал бригадиром службы пути ст.Обеляй, состоял в банде, имел на вооружении винтовку. Участвовал в конвоировании евреев из Антанешес в Рокишкис, где по дороге застрелил трех стариков-евреев, участвовал в расстрелах евреев и сам лично расстреливал женщин и детей в Антанешес..."

Тот же арестованный КАТЦЕНКО И.В. на допросе 30 апреля 1946 года в отношении руководителей обеляйской банды показал следующее:

"... Будучи начальником полиции, Вайткус сам лично арестовал советско-партийный актив... После того, когда в Антанешес были произведены расстрелы евреев, Вайткус производил грабеж имущества,

принадлежавшего расстрелянным евреям. Лично мне рассказывал о том, что он сам расстрелял 3-х человек советских парашютистов, выброшенных с самолёта в тыл немцам. Работая начальником полиции, имел тесную связь с немцами и выполнял все их задания...

...Букаускас Пранас работал в железнодорожной полиции ст. Обеляй в качестве полицейского. Был шаулистом, в 1941 году был руководителем литовско-националистической банды, организованной на ст.Обеляй. Сам лично расстреливал женщин и детей вместе с Мажейкой в Антанашес, занимался арестами советских граждан. В 1943 году на ст.Рокишкис расстрелял сам лично русского военнопленного..."

Допрошенный в качестве свидетеля Тамашаускас Ионас с.Стасиса 12 апреля 1951 года показал следующее:

"...С приходом немцев на территорию Литовской ССР и оккупацией города Обеляй, с первых дней оккупации были организованы белоповстанческие отряды в городе Обеляй и действовавший также на ст.Обеляй. В отряде, действовавшем на ст.Обеляй, состояли: Букаускас, служивший до 1940 года полицейским на той же станции, Мажейка, работавший при немцах рабочим пути и Карецкас, работавший электромонтером при электростанции Обеляй... Вайткус прибыл на ст.Обеляй начальником железнодорожной полиции... прибыл он на ст.Обеляй в начале августа 1941 года... В 1941 году летом, месяца точно не помню, находясь на работе, я лично видел, когда начальник полиции Вайткус, полицейский Букаускас, а также Мажейка и Карецкас выезжали со станции Обеляй, вооруженные винтовками. При отъезде Мажейка и Карецкас заявили, что выезжают на ст.Рокишкис для участия в расстреле советских граждан еврейской национальности.

При возвращении их на ст.Обеляй со ст.Рокишкис, Карецкас и Мажейка рассказывали, что участвовали в расстрелах евреев возле леса гор.Рокишкис, в чём принимали участие Вайткус, Букаускас, Карецкас, Мажейка и много других полицейских.

При расстреле советских граждан еврейской и другой национальности в гор.Обеляй также участвовали железнодорожные полицейские Вайткус, Баркаускас, а также Мажейка и Карецкас. Я лично видел, когда они уходили со станции, где Мажейка и Карецкас заявили: "Идём обельских евреев стрелять". После того, когда возвратились

на ст.Обеляй Вайткус, Букаускас, Мажейка, Карецкас, я слышал, что в тот день действительно в лесу в 3-х километрах от г.Обеляй были расстреляны советские граждане в количестве 700 человек..."

В отношении непосредственных участников расстрела граждан еврейской национальности арестованный КАТЕЩЕНКО И.В. на допросе 17 июля 1946 года дал такие показания: "...В м.Антанашес принимали участие в расстрелах евреев следующие: полицейский вахмистр Букаускас Пранас, крестьянин Курклетис, начальник станции Обеляй Стельмокас, дежурный по ст.Обеляй Варнас Балис, дежурный по ст. Обеляй Пилипавичюс Антанас, начальник техучастка Урбонас Антанас, электромонтер Карецкас Владас, бригадир пути Баркаускас Винцас, ремонтный рабочий Урбонавичюс, ремонтный рабочий Янушаускас Альфонсас, путевой обходчик Красаускас Владас, ремонтный рабочий Мажейка Витаутас, ремонтный рабочий Таворас Леонас, счетовод околодка ТАЛАГКА Антанас, ремонтный рабочий Симавичюс Иозас и другие, фамилии которых не помню. О том, что указанные лица принимали участие в расстреле, я видел сам лично. Вместе с ними ездил на расстрелы в Рокишкис и Антанашес, а также видел их в самом гетто... К своим показаниям добавлю, что участие в расстрелах принимал также ремонтный рабочий Чегис Антанас".

По вопросу организации расстрела евреев в м.Антанашес и его участниках арестованный КАТЕЩЕНКО ГУРИЙ Васильевич на допросе 20 июля 1946 года рассказал следующее:

"...Мой брат КАТЕЩЕНКО Иван поддерживал связь с полицией и иногда выпивал с вахмистром железнодорожной полиции Букаускасом... На 3 или 4 день после моего прибытия, мой брат, Букаускас и другие рабочие, выпивали в кабинете моего брата, куда был приглашен и я. Здесь мой брат Иван познакомил меня с Букаускасом... Недели через 2-3 после моего прибытия на ст.Обеляй, около моей квартиры, меня встретил Букаускас и предложил пойти с ним расстреливать евреев. На это я ему сказал, что стрелять не умею, потому что не служил в армии. Он мне предложил не рассуждать и повел меня на свою квартиру, где выдал мне винтовку. После получения винтовки я присоединился к остальным бандитам, которые следовали для расстрела в местечко Обеляй... Здесь в Обеляе нас разбили на

группы и каждой группе поставили задачу, чем ей заниматься. Я попал в группу по охране места расстрела. В группе, которая охраняла место расстрела нас было человек 30. Столько же человек было и в группе, охранявшей дорогу, по которой вели к месту расстрела, а занималось расстрелом человек 60. Всего принимало участие в охране места расстрела, конвоировании, охране дороги и расстреле человек 120-160. Всего в тот день в нашем м-ке Антанашес было расстреляно около 600-800 человек..."

...В основном расстрел производили бандиты, которые специально для этой цели прибыли из гор. Рокишкис, их было примерно 60-80 человек... Ещё принимала участие в расстрелах литовская националистическая банда из Обеляй... Из неё я помню фамилии следующих лиц: Курклетис, имени не знаю, его место нахождения сейчас не знаю, Мажейка - ремонтный рабочий, его место нахождения в настоящее время не знаю... Вайткус - начальник железнодорожной полиции, выехал в Германию. Недвордас - работал вахмистром в полиции, а потом служил в армии Плехавичюса, место его нахождения не знаю. Букаускас - вахмистр железнодорожной полиции, где он находится сейчас, мне неизвестно..."

В июле 1941 года около города Рокишкис было расстреляно свыше тысячи лиц еврейской национальности, преобладающее большинство из которых были женщины и дети. В этом гнусном, злодейском преступлении принимали участие и бандиты из станции Обеляй, в том числе Мажейка Витаутас.

Вот что рассказал об этой трагедии арестованный КАТЕЧЕНКО  
и.в. на допросе 6 июня 1946 года.

"...Числа не помню, но в июле м-ца 1941 года, вечером ко мне в контору пришел полицейский Букаускас и, обращаясь ко мне, сказал: "ты собери наших людей, так как сегодня нужно будет ехать на помощь в Рокишкис потому, что завтра там будут производить расстрелы". После этого я объявил лицам, которые являлись участниками литовско-националистической банды и работали на железнодорожном транспорте, после чего все мы, в том числе и я КАТЕЧЕНКО собирались, получили винтовки и с товарным поездом поехали на станцию Рокишкис. По прибытии на станцию Рокишкис, мы выгрузились и пошли в имение графа Шлезецкого, где находился штаб литовского

8.

батальона, где переночевали и днём приступили к расстрелу. Из железнодорожников, которые приехали вместе со мной, принимали участие в расстреле Арминас Балис, Янушаускас Альфонсас, ТАЛНГКА, Мажейка Витаутас, Баркаускас... В тот день было расстреляно около 2000 человек. Расстреляны были женщины и дети и примерно 20 мужчин. Всего мы были заняты расстрелом 6 часов, а после возвратились на станцию Обеляй.

Перед расстрелом для нас всех там же был устроен обед, к которому дали пиво и водку. После произведенного расстрела для всех участников расстрела также был организован ужин..."

Арестованный участник той же банды Баркаускас Винцас на следствии полностью подтвердил показания КАТЕШЕНКО И. В.. В частности, на допросе 20 мая 1946 года Баркаускас рассказал:

"...Примерно часов в 9 утра я пошел на охрану дороги к месту расстрела, сам же расстрел производился в 3-х километрах от ст. Рокишкис. Когда начался расстрел советских граждан, то меня из охраны взяли к яме, где производился расстрел. В то время, когда я подошел к яме, то возле самой ямы, где производился расстрел людей, я увидел КАТЕШЕНКО Ивана Васильевича, ТАЛАГКА Антанаса и Мажейка Витаутаса... Я тоже начал стрелять в яму, куда клали живых людей и стреляли по ним из винтовок. Тогда на этом месте было расстреляно примерно 1000 человек. После произведенного расстрела я ушел домой, а они остались возле ямы, где производился расстрел, и я их увидел уже на второй день на работе..."

О том, какие кровавые преступления совершила обеляйская банда, знало все население гор. Обеляй. Поэтому из числа жителей г. Обеляй по делу арестованных участников этой банды было допрошено много свидетелей.

Здесь приводятся показания некоторых из них:

Свидетель Юркявичюс Винцас с. Юозаса на допросе 10 октября 1951 года рассказал:

"...Мажейка в моём доме проживал до конца 1942 года... Мажейка о себе дома в присутствии моей жены - Юркявичене Броне и соседей, а также его жены часто рассказывал, как он совместно с другими "литовскими партизанами": Баркаускасом Винцасом, Букаускасом и другими, фамилии их не помню, выезжал на расстрел советских

возможно Брудаускас

граждан еврейской национальности и советско-партийного актива и Рокишкис, как их расстреливали в ямах, где лично сам он принимал участие. И на мой вопрос: как же ты мог стрелять? Он ответил: "Если бы мне каждый день была такая работа - расстреливать людей, то было бы хорошо".

О том, что Мажейка выезжал в г. Рокишкис на расстрел советских людей, я лично видел и его дома не было два дня. После возвращения Мажейки из Рокишкиса, вместе с ним приехал неизвестный мне гражданин, который на повозке привез имущество, принадлежавшее расстрелянным евреям. Там были разные мужские костюмы, женские платья, кожаные полупальто, шапка кожаная, ботинки и очень много других разных вещей. Вещи после этого он продавал, менял на продукты, ходил сам лично одетый в костюмы, принадлежавшие расстрелянным евреям, а также в еврейской одежде ходила жена Мажейка - Мажейкене Она. Когда производили расстрелы советских граждан в имении Антанашес Обеляйского р-на, Мажейка на второй день после расстрелов мне рассказывал, что он также стрелял женщин и детей еврейской национальности. И лично я видел, когда он ранним утром на плече в одеяле принес какие-то вещи, но я их не видел. Мажейка же заявил, что ночью он привез повозку нагруженную разными вещами, а сейчас принёс запрятанные им остатки имущества, которое он затем продал..."

Свидетель Маркявичюс Пятрас на допросе 2 августа 1951 года показал:

"Букаускаса Пранаса я знаю хорошо, как служившего в железнодорожной полиции на ст. Обеляй в качестве старшего полицейского. Ходил он в форме железнодорожной полиции, на вооружении имел пистолет... Лично мне рассказывал Рубляускас Стасис, проживающий в Обеляе, что Букаускас совместно с Мажейка, Арминас и другими участвовал в расстрелах советских граждан еврейской национальности в имении Антанашес, а после расстрела Мажейка ~~ездил~~ на лошади за имуществом, награбленным у расстрелянных евреев..."

Свидетель Федотов Лука Автомович 24 мая 1946 года следователю заявил:

"...В июле м-це 1941 года КАТЕШЕНКО с работы к себе вызвал всех участников литовской националистической банды и вместе

+ возможно Врубляускас

с ними вечером поездом поехал в сторону Рокишкис. Пробыв там один день и выйдя обратно на работу, эти бандиты рассказывали, как они у г.Рокишкис производили расстрел. Я сам лично присутствовал в рабочем кабинете околодка службы пути, когда бандиты Мажейка и Красовский Владас рассказывали, что вчера они у г.Рокишкис производили расстрел. И здесь же, хвалясь своим участием, подробно рассказывали, как происходил расстрел: "Взрослые обнимались и сами лезли в яму, а детей, чтобы не портить патроны, мы брали на штыки и бросали в яму".

Свидетель Кривелявичюс Юозас с.Пястро на допросе 9 октября 1951 года показал:

"...Когда нас отпустили из Тюрснай я лично видел, как охранявшие нас участники банды Мажейка, КАРЕЦКАС, Арминас со всеми другими мне неизвестными бандитами пошли строем к лагерю, где находились заключенные в гетто граждане еврейской национальности. И, отойдя около двух километров от м-ка Рокишкис, я слышал винтовочные и автоматные выстрелы, после чего мне стало известно, что в тот день за г.Рокишкис были расстреляны евреи, находившиеся в лагере, которых было очень много - тысячи людей... Карецкас Владас в моем присутствии в конце 1943 года в квартире участника банды Яденас<sup>+</sup> (убит) рассказывал, что после расстрелов евреев он три дня не мог ничего кушать..."

+ возможно Юденас.

Лицо  
8.01.1971